

Entre ayer y hoy los prisioneros rojos capturados por nuestras fuerzas victoriosas ascienden a 1.800 y los aparatos derribados a 15

Oficial de Guerra

El oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy: El sector del Ebro han continuado las operaciones, produciendo nuestras tropas que han perseguido y castigado durante al enemigo. Ayer se le hicieron en este sector más de 600 prisioneros y en el día de hoy pasan de 400. Desesperados ataques llevados a cabo por los rojos en el sector del Segre han sido energicamente rechazados, produciéndoles enorme quebranto.

En el sector de Valdecañales se han limpiado de enemigos las sierras de Zarza, Manzanos y Calderón, en cuyas frigididades habían quedado grupos cortados que han sido unos disueltos y otros aniquilados, dejando abandonado numeroso material y haciéndoles muchas bajas.

En el sector de Cabeza de Buey nuestras columnas han seguido operando y extendiéndose por la zona Norte de dicho pueblo, llegando en varios puntos a la margen del Zújar. En el avance por la región oriental de esta zona se ha entrado en el pueblo de Zarza Capilla, que quedó ayer rebasado, y también se han ocupado importantes posiciones, entre ellas el vértice de Agallares y Castillo de Maltreñiz. Se han recogido más de 500 muertos abandonados por el enemigo en su huida. Los prisioneros capturados son en número superior a 800 y el material que ha caído en nuestro poder es asimismo muy numeroso.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados por nuestros cazas un Boeing y un Curtiss. En la noche del 13 al 14 se bombardeó con gran eficacia la fábrica de material de guerra de Tarragona, incendiándose; el puerto de Barcelona y estaciones de Tarragona y Cambrils, en las que había gran acumulación de material. También han sido bombardeados los puertos de Valencia y Alicante, la Campa de Barcelona y la zona industrial de Badalona.

Salamanca, 15 de agosto de 1938.—(Tercer Año Triunfal).—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Dos elocuentes cartas sobre la barbarie soviética en la zona roja española

Hemos abundado días precedentes sobre los signos fehacientes de barbarie roja en la zona española esclavizada por Moscú, pero jamás creemos haber reiterado lo suficiente nuestro comentario y aunque así nos pareciera los nuevos datos que nos llegan por diversos conductos, sobre los vandálicos y horripilantes actos perpetrados por esa hez de facinerosos internacionales, sacuridían nuestro letargo con el impulso instintivo que brota de lo más intrínseco de nuestro ser para condenar lo más acremente posible tanta barbarie perpetrada en pleno siglo XX por esa bestia cuya poltrona reside en Moscú.

Y como prueba evidente de lo que decimos vamos a reproducir literalmente dos cartas que han llegado hoy a nuestra Redacción por mediación del canónigo don Bernabé González Marrero, y que procedentes de una religiosa Sierva de María, de La Laguna, dicen así:

"San Mateo, 20 de julio de 1938. Mi muy estimada prima: Con Dios esperaba carta tuya y, a Dios gracias, ha llegado la del 4 de julio.

El día 22 del presente hará dos años que me encuentro fuera del convento, pues vino la revolución y nos mandaron salir a todos a la una de la noche; el mismo día por la mañana nos cerraron la iglesia y quedamos todas con pena; tu hermano nos entró en el coro bajo el Sagrario y llorando él y nosotros rezamos la Estación al Santísimo, día que lo pasamos todas llorando delante de Jesús, y por la noche se llenó la plaza nuestra de gente de izquierda y vinieron dos guardias para que saliéramos dentro de dos horas; ya puedes figurarte que trastorno tendríamos todas, que no sabíamos nada. La Madre nos repartió las Sagradas Formas a todas y llorando tuvimos que salir presto porque querían incendiar el convento si no salíamos pronto. El convento nos ha quedado con las paredes y celdas, pero sin nada dentro; lo ocuparon los "cenestistas" (comunistas); ha quedado muy estropeado; del huerto han hecho carretera para los autos; así es que no sé cuando entraremos.

Vamos a lo más triste que queríamos que recibieras noticia tan dolorosa. El día 13 de agosto de 1936 se presentó en el pueblo la columna de fuego que se componía de unos bandidos de Tarragona. Dicen que antes escribieron al pueblo preguntando cuántos sacerdotes había en él y les mandaron los nombres. Cuando llegaron iban por las casas y uno a uno los llevaron a las escuelas que eran entonces prisión. Dos hileras de hombres con escopetas y el sacerdote en medio de ellos, que daba mucha lástima verlo, pasaron todos por nuestra casa y Mateo vió a todos pasar. Por la noche dicen que se oyeron muchos gritos de ¡Viva Cristo Rey! y que M. Mateo les hizo un sermón; nos hicieron subir en dos

autos: uno para los seis sacerdotes y otro para ellos, los malvados; marcharon en dirección a Tirig y al barranco de la casa que se dice allí los hicieron bajar y a tiros los mataron; antes tu hermano les dirigió la palabra y todos gritando ¡Viva Cristo Rey!, así murieron, después, no contentos de esto, enviaron a un chico con un auto por gasolina y los quemaron a todos; mis sobrinos no sabían nada y al enterarse que los habían asesinado se marcharon a verlos y los encontraron a todos en una llama.

Ya ves, prima mía, si hemos sufrido; estamos llorándolos, mas con paciencia, pero traspassado el corazón al pensar en ello. Ellos están ya en el Cielo ostentando la palma del martirio y no muy tarde los veremos proclamados los santos mártires de España, pues el Santo Padre ha mandado que se escriban pronto las vidas de todos y que privadamente los podamos invocar como a santos. Esto para nosotras, que tenemos más religión, nos anima y consuela, pero las familias nunca estarán tranquilas. Dolores, del susto estuvo muy enferma, a la muerte; ahora ya está buena.

Mataron en diferentes días a más de diez hombres, los más buenos del pueblo; así que, gracias a Dios, ya ha pasado todo. Por aquí han sido dos años muy malos, sin paz, sin ir a Misa; todas las iglesias cerradas y todo quemado. Gracias que no nos ha caído ninguna bomba y está el pueblo como antes, pues la aviación roja no ha venido; es un milagro de la Virgen de los Angeles, que también la quemaron, como todos los Santos.

Hace quince días que con permiso del general fuimos a sacar los restos de los pobres sacerdotes y todo lo que encontraron lo depositaron en una hermosa caja que mandamos hacer y con asistencia de todo el pueblo y las autoridades se hizo un entierro muy lucido, llevando coronas de flores y palmas las niñas de primera Comunión, que lució mucho; los entraron en la iglesia; allí cantaron mucho y subió al púlpito un Padre, P. Simón Mari; predicó ensalzando a los mártires, que lloró todo el pueblo. Hizo un acta que la leyó y después la firmó todo el pueblo; la depositaron dentro de una botella que la encerraron junto a los restos.

Adiós. Tu prima,

María Despons."

Adjunta venía la que sigue:

¡Viva Cristo Rey!

Mi amada hermana: Gracias a Dios que hemos sabido de tí, pues en medio de tantas penas estábamos siempre pensando que te pasaría y sin poderle comunicar las nuestras grandes, tan grandes al empezar la revolución.

Mandaron a los sacerdotes a sus pueblos y el día 13 de agosto en ésta, por la mañana, se llevaron prisioneros a nuestro querido her

Salamanca, 15.—No podía ser el día de hoy de tanta actividad guerrera como el día de ayer. Fue mucho el terreno que tanto por el Este como por el Oeste arrebatamos a los rojos y solo en la limpieza de lo que dejamos a retaguardia, merced al ímpetu de nuestros soldados, había tarea larga para toda la jornada de hoy. Algún intento de ataque rojo que se registra en el sector del Ebro fue infructuoso, como de costumbre, y en algunos sectores dió ocasión para que mejorásemos notablemente todas nuestras líneas, porque nosotros siempre tenemos dispuesta la réplica a las audacias desesperadas que cometen los marxistas.

Por el Sur, en cambio, las fuerzas que manda Queipo de Llano parece que han dado otro nuevo achuchón, operando a fondo por el Este de Cabeza de Buey, mientras que las fuerzas de Saliquet han seguido coronando nuevas alturas que ya están formando el límite de Extremadura. Y para que el día no fuese aburrido en ningún aspecto de la guerra, nuestra aviación redondeó su victoria de ayer, añadiendo a los trece aparatos rojos derribados otros dos que hoy se han abatido. Cuando se consideran estas victorias, cuando se recorren a diario los frentes y se ve la cantidad de armamento que los rojos se dejan en su retirada, cuando se contemplan, como hoy lo he contemplado yo, los barrancos del sector del Ebro llenos de cadáveres, en su mayoría extranjeros, se explican bien las constantes declaraciones de radios y periódicos rojos que piden más y más ayuda con todo descaro al extranjero. Nada les basta, con nada se consideran ya bien asistidos. Lo extraordinario es que ahora cuando hacen esas angustiosas demandas a las grandes democracias ya no emplean aquellas vergonzosas palabras de antaño. Hoy piden aviones, camiones, ametralladoras, cañones, hombres, víveres con más insistente pordiosos que nunca, pero no para vencer, sino para demostrar la capacidad de resistencia del ejército del pueblo. Con eso no más se contentan y solo para eso piden apoyo y más apoyo. Resistir, alargar la guerra, ahondar el abismo que han ido ellos mismos cavando y ahora quieren rellenar con los cuerpos de las juventudes españolas. Lo inexplicable es que para eso solo les presten ayuda y lo inexplicable que países que se dicen civilizados se avengan a dar esos medios de ayuda para que la guerra continúe cuando uno de los beligerantes ya no tiene esperanza siquiera de poder vencer ni se atreve a decirlo en voz alta.

Es absurdo ese proceder de las que se llaman grandes democracias. ¿Se han percatado esos pue-

mano a nuestro primo M. Despons a Mosen Domingo, a Mosen Pepe y dos Padres carmelitas. Por la noche se los llevaron al barranco de la casa y allí los mataron. Nuestro hermano les pidió lo dejaron hablar para dar ánimo a todos y el último que mataron fué a él gritando ¡Viva Cristo Rey! Dos de los asesinos quedaron atemorizados después de la plática que les hizo. No se sabe, pero se dice que alguna persona ha experimentado milagros de nuestro hermano.

El día 3 de este mes los desenterraron los restos que aun estaban en el mismo barranco; les hicieron un entierro en el que iba todo el pueblo, las autoridades y los pueblos comarcanos. Al llegar a la iglesia el Padre Simón, carmelita, predicó ensalzando a los mártires.

En los restos se encontró el reloj de nuestro hermano intacto, conociéndose muy bien las iniciales. Destrozaron todos los Santos de la iglesia y monjas; las casas de derechas; en fin, sería nunca acabar.

Ahora ya podemos ir a la iglesia y empezamos a descansar; estamos muchas personas acabadas de tanto sufrir.

Recuerdos de todos. Te abraza tu hermana,

Luisa.

Hasta aquí las cartas; ahora, por nuestra parte las consideramos dentro del obligado laconismo epistolar, tan elocuentes, que nuestro comentario huelga y consecuentemente sólo diremos: Así es el comunismo de los rojos españoles.

blo, mejor dicho, los hombres que manejan esos pueblos, de que es completamente inútil la criminal ayuda que están prestando a los que sirven los designios de Moscú? Saben que en España los nacionales tenemos un frente de combate nada menos que de 1.700 kilómetros de extensión y que a pesar de ello los milicianos y extranjeros manejados por los soviets nunca consiguen la más insignificante ventaja local que a los pocos días se truece en considerable derrota para sus unidades. No quieren asomarse al mapa de España para apreciar como las dos terceras partes del territorio están en nuestro poder ni enterarse de como en ella se vive con orden, paz, pan y justicia; mientras que en la menguada zona roja ni hay ley, ni gobierno que garantice un mínimum de justicia, ni economía ordenada lo suficientemente apta para que no mueran de inanición las retaguardias civiles víctimas del caos marxista. Sin embargo, ellos, los rojos, tenían el oro y la plata y casi todos los veneros nacionales estaban en su poder. ¿Qué hicieron con todo eso? ¿Cómo es que aquí, en la España Nacional, la de Franco, donde no teníamos nada de nada, se vive hoy, no ya con facilidad, sino con plena abundancia? El más lerdo puede calcular que esto ha podido ser así porque aquí, en la España de Franco, no medran ni aun pueden vivir siquiera los logreros, los ladrones, y allí, en la España roja, todo el que consiga ocupar un puesto, por modesto que sea, solo piensa en explotar, arruinar, sumir a sus gobernados en la desesperación y en la miseria. No tiene vuelta de hoja esta gran verdad. Si es cierto que quieren ser

citado río no se halla actualmente ni un solo soldado nipón, tratándose de una medida absolutamente espontánea que tiene como finalidad evitar otros choques con las tropas soviéticas.

El Japón trata de poner término definitivamente a los incidentes fronterizos de Changkufeng y de contribuir al esclarecimiento de la situación.

Hasta el mediodía de hoy no se sabe aún cuáles son las posiciones que actualmente ocupan las tropas soviéticas.

LAS ALAS NACIONALES "VITAN" VALENCIA

Valencia, 15.—La ciudad fué bombardeada varias veces en el día de ayer, siempre por escuadrillas de tres aparatos procedentes de Mallorca.

Todas las veces arrojaron bombas de grueso calibre, algunas de 50 kilos.

Los proyectiles cayeron en el mar, pero algunos alcanzaron algunas casas, que fueron derrumbadas.

No se señalan víctimas.

SOBRE EL MANIFIESTO DE LOS MILITARES CHECOS

Praga, 15.—El Gobierno ha ordenado que sea sancionado un oficial con motivo de la publicación del manifiesto hecho público por la Unión de Militares, en el que se decía que no debían otorgarse más concesiones a los sude-

Este manifiesto causó en Alemania una gran decepción, ocupándose la prensa alemana con insistencia del asunto.

SEÑALES EN CHANGKUFENG DEL ZANJADO INCIDENTE RUSO-JAPONES

Tokio, 15.—La Agencia Domei informa que el corresponsal del diario "Asahi Shimbun", que fué la primera persona autorizada para subir a la cima de la colina de Changkufeng, lo que hizo en la tarde del 12 de agosto, cuenta que vivió en la cumbre un tanque soviético destruido y acostado lateralmente.

La tierra de la cima está completamente removida por la acción de los obuses soviéticos, lo que indica la violencia del bombardeo.

Todas las vertientes de los contornos están igualmente removidas por la acción de la artillería rusa.

El comunicado agrega que en el territorio situado al este del

EL TEBIB ARRUMI.
(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Noticias varias

ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE BADAJOZ

Badajoz, 15.—Hoy se ha celebrado en esta ciudad el segundo aniversario de su liberación por las tropas gloriosas del Ejército nacional.

Por la mañana se celebró una solemne función religiosa en la catedral, que se hallaba completamente abarrotada de público y la asistencia de las autoridades.

Después se celebró un acto público en el que intervinieron el alcalde y comandante militar de la plaza.

Las autoridades militares y civiles se trasladaron a los hospitales militares, repartiendo tabacos y licores entre los heridos.

EL AVANCE EN EXTREMADURA

Zaragoza, 15.—La ofensiva nacional en el frente de Extremadura llevada a cabo por las tropas nacionales de los sectores central y meridional combinadamente, bajo el mando del general Queipo de Llano y según los planes trazados por el Generalísimo, se considera como uno de los más importantes éxitos en los Estados Mayores nacionales.

Las tropas han conseguido un avance de 27 kilómetros de profundidad, en un frente de 28 kilómetros de ancho, teniendo que soportar los rigores de una temperatura calurosísima.

Al este de Cabeza de Buey, los numerosos núcleos de resistencia enemiga fueron envueltos por los nacionales, que les cogieron numerosos prisioneros.

En vista del ímpetuoso avance, los marxistas han evacuado el pueblo de Alcocer, que representa una de las más importantes posiciones estratégicas de Extremadura.

LOS BUENOS DESEOS DEL JAPON EN LAS CUESTIONES FRONTERIZAS

Todas las veces arrojaron bombas de grueso calibre, algunas de 50 kilos.

Los proyectiles cayeron en el mar, pero algunos alcanzaron algunas casas, que fueron derrumbadas.

No se señalan víctimas.

SOBRE EL MANIFIESTO DE LOS MILITARES CHECOS

Praga, 15.—El Gobierno ha ordenado que sea sancionado un oficial con motivo de la publicación del manifiesto hecho público por la Unión de Militares, en el que se decía que no debían otorgarse más concesiones a los sude-

Este manifiesto causó en Alemania una gran decepción, ocupándose la prensa alemana con insistencia del asunto.

SEÑALES EN CHANGKUFENG DEL ZANJADO INCIDENTE RUSO-JAPONES

Tokio, 15.—La Agencia Domei informa que el corresponsal del diario "Asahi Shimbun", que fué la primera persona autorizada para subir a la cima de la colina de Changkufeng, lo que hizo en la tarde del 12 de agosto, cuenta que vivió en la cumbre un tanque soviético destruido y acostado lateralmente.

La tierra de la cima está completamente removida por la acción de los obuses soviéticos, lo que indica la violencia del bombardeo.

Todas las vertientes de los contornos están igualmente removidas por la acción de la artillería rusa.

Las maniobras militares en Alemania

COMIENZAN LAS MANIOBRAS DE OTOÑO EN ALEMANIA

Berlín, 15.—Hoy han dado comienzo las maniobras militares de Otoño, que tanto han dado que hablar en la prensa extranjera y principalmente en la francesa.

COMENTARIOS DE LA PRENSA LONDINENSE

Londres, 15.—Las grandes maniobras alemanas son de nuevo comentadas por los diarios londinenses de esta mañana. En general, las opiniones emitidas por los periódicos son completamente normales y dicen que no hay razón para aceptar rumores alarmantes.

El "Daily Express" escribe que no hay razón para que Alemania no haga lo mismo que Francia y los Soviets hacen siempre, o sea llamar a las reservas a filas para imponerlas de los adelantos de los armamentos modernos.

El diario socialista "Daily Herald" subraya que no hay ninguna crisis inminente a pesar de las predicciones de los oráculos de que la guerra estallarí el día 1 de agosto, lo que no se ha verificado.

El "News Chronicle" es el único que considera la situación como crítica y declara que ciertos círculos la consideran con menos optimismo que hace unas semanas.—(F. E. 7).

LA PRENSA FRANCESA SIGUE OCUPANDOSE DE LAS GRANDES MANIOBRAS ALEMANAS

París, 15.—Los diarios siguen ocupándose de las grandes maniobras alemanas. "Le Petit Parisien" dice que su objetivo podría hacer presión sobre Runciman y sobre Checoslovaquia.

"Le Jour" dice que el objeto de las maniobras es hacer presión sobre Londres, París y Praga, a

fin de obtener concesiones en favor de los heinleinistas.

D'Ormesson, en "Le Figaro", escribe que los rumores se propagan por todas las naciones y principalmente por América del Norte y del Sur, y que muchos viajeros están asustados del lujo de fuerzas que vieron en Alemania.

Añade que una guerra europea sería muy larga y esto lo saben bien los ingleses y franceses. Sin exteriorizar nada, es posible que no estén muy convencidos de lo mismo en Alemania.

El corresponsal en Praga del mismo periódico subraya la sangre fría de los checos ante los preparativos alemanes, agregando que es muy grande la vigilancia en las fronteras. Los puentes han sido minados, las carreteras pueden ser voladas con dinamita en algunos sitios.

El corresponsal en Londres del "Figaro" dice que si son afanes pacifistas confesables los que empujan a Alemania a ponerse en pie de guerra, no se ha visto un instrumento más peligroso en manos de las autoridades y se desea ardientemente que cese este juego lo más pronto posible.

Por su parte el corresponsal del "Figaro" en Berlín, estima en 750 mil hombres el número de reservistas llamados a filas para las maniobras. Los doctores y enfermeros han sido asimismo movilizados y se ha prohibido a todo hombre menor de 65 años salir del territorio del Reich. Añade que los campesinos se hallan muy inquietos y hacen comparaciones con los días de 1914. Los ferroviarios han suprimido sus vacaciones y las líneas de autobuses fueron reducidas para poner los vehículos a disposición de las tropas. En fin, recordando la entrevista habida entre Balbo, Goering e Hitler, se asegura que el mariscal italiano recomendó prudencia a los estadistas germanos.—(F. E. 7).

Han muerto mis dos hermanos

Han caído los dos en primera línea cumpliendo un mismo juramento. Envueltos han sido sus cuerpos exánimes en los pliegues gloriosos de una misma Bandera.

Al combate habían corrido ambos en Mallorca; y voluntarios, con uniforme de infantes, quisieron salir de aquí a luchar por la liberación del suelo hispano.

Idéntica herida, de balazo en el vientre, segó a los dos su existencia; y unos mismos Sacramentos e iguales ósculos al Crucifijo franquista les dieron tránsito a la eternidad.

Cayó Miguel, de 19 años, el 27 de noviembre de 1937. Cuatro días antes del golpe fatal, que destruyó también su mano derecha, había escrito de propia letra una carta, que no expidió, recogida con cuidado y guardada hasta el día de su muerte por el otro hermano Antonio, en la cual presiente aquél su fin con estos términos: "Mañana operamos. Si algo me sucediera, si una bala traicionera segara mi vida... reza por mí. Muero como lo que soy, como un verdadero español y patriota. Si puedes, despidete de mis padres en mi nombre, díles que les quiero y que no floren ni pierdan; en el Cielo me encontrarán. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Cristo Rey!"

Ha caído ahora Antonio, a los 21 años. Entre sus papeles han aparecido tres cuadernitos, en letra diminuta, su "Diario de Campaña", de carácter íntimo, en que desde el principio (marzo 1937) expresa con vehemencia sus ansias de luchar en primera vanguardia; en la Legión o en Regulares. Más de treinta veces consigna sus deseos y las gestiones para alcanzarlo, con estas o parecidas palabras:

"16 marzo 1937: Pido Legión, frente de Madrid". "26 marzo: ¡Qué desengaño! ¡Nosotros que pensábamos en ir al frente y nos hemos de ver en plan de retaguardia acuciado! ¡En vez de las trincheras, a la protección con guante blanco!" "27 marzo: Voy a mi destino: una especie de Campa de reclutas. ¡Un buen enchu-

fe! ¡Muy expuesto! Se oyen hasta cañonazos: es Sábado de Gloria". "16 mayo: Roselló va a Coaruna a gestionar nuestro pase a la Legión o a Regulares o a cualquier lado con tal que sea el frente". "27 mayo: Me dicen que su vida por Dios y por España mi compañero de promoción Pablo Gralla, que pasó voluntario a la Legión. Me despedí de él en Valladolid, en donde, junto con él, Fabián, Roselló y yo pedimos el pase a la Legión ¡Tuvo más suerte él que nosotros! ¡Pablo Gralla ¡Ladío! ¡Presente!—Hoy nos dicen que pasaremos a Regulares dentro de varios días. ¡Hasta que lo vea no lo creo!"

Fué por fin a Regulares con otros compañeros, entre ellos, el animoso caído Rafael Roselló Coll.

Y en Regulares, herido distintas veces, halló la muerte. Este es su último apunte: "4 julio: A mediodía salimos para la toma del Castillo de Artana, lo que se hace con toda brillantez. En el pueblo de Artana nos hacen un recibimiento apoteósico. Seguimos hacia la sierra de Espadán..."

El día 6 caía bañado en sangre y dieciséis horas después entregaba piadosamente el alma a Dios.

Han muerto los dos. ¡Vivan eternamente!

Poro me punza y consuela a la vez, caídos ambos, lo que nos deja escrito Antonio en su "Diario" por la muerte del hermano: "¡Pobre Miguel! Acabado de ascender a alférez y a los diecinueve años, se lo lleva la muerte para siempre. Nunca lloré con tanto dolor. El pensar en él (nunca más volverle a hablarle) y en mamá (lo que sufrirás, madre querida) me vuelve loco. En el Hospital me encuentro a mi hermano en la cama mortuoria. A pesar de la herida, que es de vientre, tiene el rostro sereno y hasta creo descubrir algo así como una sonrisa en sus labios. No me extraña, pues murió como un Santo".

Así también ha muerto Antonio. María Josefa Esquivias Sampil

Información local



VIAJES

Para Las Palmas han hecho viaje doña Eugenia Luque Hernández, don Enrique Vega, don Antonio Machín García, don Antonio Martí Herrera.

—A la vecina isla ha marchado don Eladio Arroyo. —Han hecho viaje a Arrecife y escalas, don Francisco González, don A. Dunlop, don Carlos Sans, don Nicolás Granados, doña Soledad Abad, doña Angeles Crosa.

—En unión de su señora esposa ha regresado de la Península el coronel de Infantería don José Cáceres Sánchez.

—Han llegado de la Península don Jacinto Legazpi, don Julio González, don Pablo Alarcón, doña Constantina Bayón, doña Concepción Mora, doña Dolores Frago, don F. Dávila, don Antonio Céspedes, don Heliodoro Yanes y don Luis Llaena.

—De la Península ha regresado el médico don José Farfán.

—Han llegado de Las Palmas don León V. Ramírez, don Joaquín J. Dos Santos, don Francisco Ravelo Mesa, don Emilio Keimers, doña María del Carmen Santos, doña Elena Ascanio, doña Eladia Salazar, don Guillermo Camacho y don Francisco C. Camacho González.

Comandancia General

Llegada de una expedición

Según telegrama recibido en la Comandancia General de estas islas, ha llegado sin novedad a Ceuta la expedición de tropas que salió últimamente de este puerto.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes: Luis Jiménez, Cabildo Insular. Cereal.

José Guardia, Cuartel S. Carlos. Concepción García, Mola, 3. Manuel Vandewalle, Marina, 9. Pena Ropon Doggujar. Segundo.

Gonzalo González Pérez. Manuel González. José Acevedo Navarro. Carmen Vargas Vargas. Julián Raya, calle Luna, 18. Amelia Morales, San Sebastián número 91. Juana Rodríguez, Calvo Sotelo, 20. Margarita Frías Casañas.

Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

EL PUERTO

Vapores que se esperan

Mañana, miércoles, día 17, es esperado en este puerto el vapor de bandera inglesa "Ulva", que procede de Baltimore.

Atracará al dique muelle sur para descargar una partida de amoníaco y potasa.

—El día 18 del actual llegará a este puerto el vapor inglés "Grantully Castle", que procede de Londres.

Fondeará en el antepuerto para aprovisionarse de agua, carbón y víveres.

Después de efectuar sus operaciones zarpará con destino a Cape Town y escalas, despachado por sus agnetes en esta plaza los señores Hamilton y Compañía.

Vapor de turismo

Para el día 20 del actual tiene anunciada su llegada a este puerto en viaje de recreo, el vapor holandés "Jan Pieterszoon Coen".

Este buque, que hace poco nos visitó, procede de Amsterdam y Lisboa, conduciendo numerosos turistas.

En la tarde de dicho día saldrá dicho buque con rumbo a la Madeira y Amsterdam.

EL VAPOR "TORMES"

Hasta las cuatro de la tarde del jueves de la presente semana se podrá admitir la carga general y frutos que para Sevilla y Málaga se desee embarcar por el vapor "Tormes", que será despachado en la noche del referido día para los expresados puertos.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

La Compañía del Norte costeará al hijo de Mola la carrera de ingeniero de Caminos

OTRAS NOTICIAS

Pamplona.—Se ha reunido el Consejo de Administración de la Compañía del Norte. Se dió cuenta de una comunicación de un accionista en la que comunicaba que habiendo indicado el hijo del general Mola sus deseos de cursar la carrera de ingeniero de Caminos, proponía al Consejo que éste le costease los estudios.

Los reunidos así lo acordaron, acordando también colocar en la Compañía al hijo del glorioso general tan pronto como terminase la carrera.

UN OBRERO TURINES SE ORDENA DE SACERDOTE

Turin.—El Cardenal Arzobispo, monseñor Fossati, ha ordenado de sacerdote al obrero turinés José del Negro, que desde su juventud pertenecía a la Acción Católica y que ha conservado su vocación inextinguible a pesar de haber trabajado como metalúrgico en la fábrica de automóviles "Fiat" durante largos años, hasta que le ha sido posible estudiar la carrera sacerdotal.

A la ceremonia de la primera Misa se le concedió gran esplendor, y asistieron a ella muchos obreros compañeros del nuevo sacerdote.

DEPOSITOS DE MUNICIONES EN LOS SOTANOS DE LA CATEDRAL DE BARCELONA

Paris.—Se sabe que en los sótanos de la Catedral de Barcelona, que como se sabe es la única iglesia que queda en pie en Barcelona, tienen instalados los rojos un depósito de municiones, cuyo testimonio ha sido facilitado por un agregado a la embajada roja en Paris.

SUCESOS

Intoxicación

Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro Rafael de Armas, de 3 años de edad, con domicilio en la calle de Serrano número 51, que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido pez-griega.

Su estado se calificó de leve, salvo complicaciones.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

Cristina Martín, de 33 años, domiciliada en Carmen Monteverde, 42. Presenta herida producida con instrumento punzante en el dedo anular derecho. Leve, salvo complicaciones.

Secundino González, de 49 años, domiciliado en Noria Alta, que presenta herida contusa en el dedo índice izquierdo. Leve, salvo complicaciones.

José Marrero Fernández, de 17 años, domiciliado en Valle Tabares. Presenta herida incisa en el codo izquierdo. Leve, salvo complicaciones.

Tomás Cruz Linares, de 32 años, domiciliado en el barrio de la Salud. Presenta herida incisa en el pulpejo del dedo pulgar izquierdo. Leve.

Graciano Samarin Padilla, de 18 años, domiciliado en Vallesoco. Presenta herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha. Leve.

José Molina Martínez, de 48 años, domiciliado en San Juan Bautista. Presenta herida contusa en el antebrazo derecho. Leve, salvo complicaciones.

José Luis Ventura Vera, de 3 años, domiciliado en San Antonio, 31. Presenta herida contusa en la región parietal izquierda. Leve.

EN SALAMANCA CHICA

Nuevo sorteo de Casas Baratas

El domingo último, ante un notario de esta capital, la Sociedad Cooperativa de Casas Baratas celebró un nuevo sorteo, entre sus socios, de cuatro viviendas del tipo C, y de dos de tipo sencillo, acabadas de construir, a más de dos reformadas.

Estas dos últimas, cuyos números son el 15 y 17, respectivamente de la calle Transversal Cuarta de Salamanca Chica, fueron adjudicadas a don Manuel Díaz Expósito y a don Carlos Gálvez Muras, poseedores de las acciones 929 y 434, que fueron las agraciadas en el sorteo.

Las casas de nueva construcción tipo sencillo de la calle Transversal Quinta, correspondieron a las acciones número 651 y 852, de don Manuel García y de don Benigno Couto Bouza, respectivamente.

Tenemos entendido que en el próximo mes de septiembre se sortearán cuatro nuevas viviendas del tipo C, más dos sencillas y otras dos reformadas, siendo muy probable que a continuación se celebre un sorteo de cuatro inmuebles del tipo B.

Farmacias de guardia

Hoy, martes, estarán de guardia la farmacia de don Luis Wildpret y la de don José Berastegui.

Desde las diez de la noche en adelante solo quedará de servicio la primera de las citadas farmacias.

LA RETIRADA DE POLONIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Varsovia, 15.—La decisión de Polonia de retirarse del Consejo Permanente de la Liga de las Naciones no ha producido asombro alguno.

El periódico gubernamental "Express Poraya", ocupándose del asunto, califica de "asiento incómodo" al mandato oplaco en el seno del Consejo de la Liga, y dice que lo único que ha causado extrañeza ha sido el hecho de que Polonia haya guardado tanto tiempo adhesión a esta institución costosa, que de año en año se hace cada vez más supérflua.

Polonia, continúa diciendo, ha perdido las esperanzas que tenía en la Sociedad de las Naciones, la cual ha dejado su carácter universal y se siente incapaz de cumplir las tareas que se le confían.

La antipatía frente a la institución ginebrina es tanto mayor cuanto que bajo la influencia de ciertos factores amenaza convertirse en un bloque dirigido contra los Estados totalitarios no miembros de la misma.

Polonia tiene también otros motivos para renunciar a sus mandatos en el seno del Consejo Permanente, y es que no le ofrece ventaja alguna, cargando sin embargo, con parte de las responsabilidades por todo lo que hace o deja de hacer la institución.

En este modo, Ginebra saca provecho sin darle nada. Desde el momento que Ginebra se ha transformado en un bloque ideológico, Polonia tendrá que examinar la cuestión de su retiro, ya que no tiene deseos de colaborar con tal bloque.

EL COMUNISMO REFORMARA SU TACTICA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 14.—El Comité parlamentario de investigación de actividades antimexicanas en los Estados Unidos tomó el sábado declaración a John Lewis, de la Federación del Trabajo, acerca de la influencia comunista en los sindicatos obreros, principalmente en el Comité de Organización Industrial que dirige el declarante, que es al mismo tiempo representante del partido democrático de Texas.

Lewis dió los nombres de varios dirigentes del Comité de Organización Industrial que simpatizan con el comunismo, haciendo notar que la mayoría de los componentes de dicha organización son contrarios a este tendencia.

Agregó que los comunistas habían provocado algunas huelgas como medio de entrenamiento, pero que la aplicación integral de su programa lo anuncian para el día en que estalle la revolución que ellos propagan.

Según su opinión, no se producirán en los movimientos comunistas de los Estados Unidos acciones semejantes a las que dieron paso en Europa al triunfo de las teorías fascistas en Italia y Alemania.

Agosto 16 Martes San Joaquín Sección Religiosa

CULTOS

Parroquia de la Concepción

Miércoles, 17.—Misa rezada a las siete, por don José Luis Riano, que en paz descanse.

Misa cantada a las ocho, por don Elías Cruz Ortega, que en paz descanse en el altar de la Virgen del Carmén.

Misa cantada a las ocho y media por encargo de doña Felicia Rodríguez, viuda de Lombet.

A las siete de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco

Miércoles, 17.—A las ocho, misa cantada por el alma de don José Juan Déniz, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa rezada de promesa a San Cayetano, intención de don Angel Pérez Godiño.

A las nueve, misa rezada en el Señor de las Tribulaciones, por el alma de don Rafael Vila, que en paz descanse.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

En cumplimiento de órdenes del Servicio Nacional de Comercio se convoca concurso para suministro en esta provincia de ochocientas toneladas de maíz de procedencia argentina con arreglo a las siguientes condiciones:

Primera.—El maíz ha de ser de la nueva cosecha, sano, seco y limpio envasado en doble bolsa o en bolsa sencilla azucarera, cotizando en una y otra forma de envase y de peso uniforme.

Segunda.—El embarque ha de efectuarse en el mes de septiembre, debiendo el ofertante concretar la fecha de su embarque.

Tercera.—Se admiten ofertas en divisas y en compensación, estipulando concretamente la forma de reembolso.

Cuarta.—Las ofertas han de hacerse por duplicado, reintegrándose sólo la original, enviándolas a esta Junta en sobre cerrado y lacrado con la inscripción "Oferta maíz argentino".

Quinta.—El plazo para la admisión de solicitudes terminará el día 23 de agosto a las tres de la tarde.

Sexta.—Las ofertas han de mantenerse firmes durante doce días más después de la fecha de admisión, o sea, después del 23 de agosto.

Séptima.—Todas las proposiciones presentadas serán sometidas al Servicio Nacional de Comercio para que éste decida sobre las más ventajosas desde los diversos puntos de vista que informan al interés nacional.

Octava.—Serán de cuenta del adjudicatario los gastos del presente anuncio en la prensa local.

Novena.—Serán rechazadas las proposiciones que no se ajusten a estas condiciones, debiendo expresarse en las solicitudes que se aceptan todas las fijadas en el presente anuncio.

Décima.—Las proposiciones se presentarán en el formato oficial que se facilitará en las oficinas de esta Junta.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de agosto de 1938.—El presidente, F. Martín Albertos.

Excelentísimo Cabildo Insular

Cédulas personales

ANUNCIO

Por el presente se hace saber a los señores jefes de dependencias, comercios e industrias que no han remitido a la Gestoría del Impuesto de cédulas personales las declaraciones juradas nominativas de los empleados adscritos a sus respectivos servicios, con las sumas de sus haberes y domicilio de los mismos, que se les interesó por esta Corporación a los efectos de la exacción del referido tributo, que si en el improrrogable plazo de diez días no queda cumplimentado este servicio, quedarán incurso en las sanciones que establece el artículo 285 del vigente Estatuto provincial.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de agosto de 1938.—(III Año Triunfal).—El Presidente, Américo López Méndez.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

Unión Eléctrica

Habiendo acordado el completar la urbanización y varez de Lugo, Pérez de Rosas, Cristina, la Unión Eléctrica de C. propietarios de casas y solares de la gan servicio de gas, solicitan antes e acople a dicho servicio, ya que una ción de las citadas calles no será posi. ministro de gas por no permitirse por la apertura de las zanjas necesarias dur de cinco años.

La actualidad española la prensa alemana

Berlín.—La Prensa alemana de estos días sigue con atención las operaciones que se desarrollan en el sector del Ebro, donde considera que el desenlace rojo es uno de los más fuertes sufridos hasta la fecha.

Uno de los factores que más ha decidido la operación, ha sido una vez más la aviación nacional, que en vuelos constantes logró destruir en veinticuatro horas los puentes que tendieron los rojos sobre el Ebro, lo cual ha desmoralizado a las tropas rojas que cruzaron el río y que ahora se ven sin posibilidad alguna de regresar.

Además, como dice el "Berliner Borsen Zeitung", al fracasar esta operación en los puntos extremos por donde se pensó atravesar el río, resulta que los del sector centro, que fueron los únicos que lograron infiltrarse, se encuentran ahora sin protección alguna en los flancos y por lo tanto, sin defensa posible.

Esta situación angustiosa les hace defenderse a la desesperada, pero el resultado final de la aventura será el total aniquilamiento de varias divisiones rojas.

Respecto al tema de los bombarderos aéreos, con el que sigue especulando para sus fines de perturbación social la llamada prensa "democrática", el "Volkischer Beobachter" desenmascara estas falsedades tan extendidas, probando que la aviación nacional no persigue en sus bombardeos, más que objetivos militares.

Como prueba de esto, señala que actualmente existen dentro del caso de la población de Barcelona 287 objetivos militares, entre los que se cuentan 29 cuarteles, 19 centros militares y políticos, 98 fábricas de material de guerra, ocho centrales de energía eléctrica, 39 depósitos de municiones y armas, 11 depósitos de gasolina, 74 baterías de costa y antiáreas, y 9 emisoras de radio militares.

Igualmente en Valencia, existen dentro del radio de la población numerosos objetivos militares, entre los que se pueden señalar 33 depósitos de material de guerra, 24 cuarteles, 22 fábricas de material de guerra, 19 baterías antiáreas, 11 centros militares y políticos, 8 depósitos de gasolina y cuatro fábricas de energía eléctrica.

El "Potsdamer Tageszeitung" publica un artículo, también referente a la España nacional, en el que se analiza toda la labor social llevada a cabo. Como es natural, dedica especial atención al "Auxilio Social" de Falange Española Tradicionalista, el cual—dice el periódico—es modelo entre los de su clase. También dedica grandes elogios al "Servicio Social de la Mujer", y con este motivo hace resaltar la intensa colaboración que la mujer española presta actualmente en todos los servicios, muchos de los cuales, si no fuera por ella, habrían quedado desatendidos durante la guerra. La mujer española hace grandes sacrificios para llevar a cabo los trabajos más rudos y lo hace con alegría, consciente de que así contribuye ella también a la victoria de Franco.

El "Berliner Borsen-Zeitung" dedica una editorial al reciente decreto del Gobierno nacional, que concede el subsidio familiar según el número de hijos. Comen-tando este importante decreto, el periódico hace resaltar la progresiva política social que impera en la nueva España, lográndose ya, en plena guerra civil, ventajas materiales para el trabajador, como esta del subsidio familiar, que los anteriores gobiernos socialistas y liberales de la República no llegaron a implantar jamás.

El "Potsdamer Tageszeitung" publica un artículo, también referente a la España nacional, en el que se analiza toda la labor social llevada a cabo. Como es natural, dedica especial atención al "Auxilio Social" de Falange Española Tradicionalista, el cual—dice el periódico—es modelo entre los de su clase. También dedica grandes elogios al "Servicio Social de la Mujer", y con este motivo hace resaltar la intensa colaboración que la mujer española presta actualmente en todos los servicios, muchos de los cuales, si no fuera por ella, habrían quedado desatendidos durante la guerra. La mujer española hace grandes sacrificios para llevar a cabo los trabajos más rudos y lo hace con alegría, consciente de que así contribuye ella también a la victoria de Franco.

El "Potsdamer Tageszeitung" publica un artículo, también referente a la España nacional, en el que se analiza toda la labor social llevada a cabo. Como es natural, dedica especial atención al "Auxilio Social" de Falange Española Tradicionalista, el cual—dice el periódico—es modelo entre los de su clase. También dedica grandes elogios al "Servicio Social de la Mujer", y con este motivo hace resaltar la intensa colaboración que la mujer española presta actualmente en todos los servicios, muchos de los cuales, si no fuera por ella, habrían quedado desatendidos durante la guerra. La mujer española hace grandes sacrificios para llevar a cabo los trabajos más rudos y lo hace con alegría, consciente de que así contribuye ella también a la victoria de Franco.

El "Potsdamer Tageszeitung" publica un artículo, también referente a la España nacional, en el que se analiza toda la labor social llevada a cabo. Como es natural, dedica especial atención al "Auxilio Social" de Falange Española Tradicionalista, el cual—dice el periódico—es modelo entre los de su clase. También dedica grandes elogios al "Servicio Social de la Mujer", y con este motivo hace resaltar la intensa colaboración que la mujer española presta actualmente en todos los servicios, muchos de los cuales, si no fuera por ella, habrían quedado desatendidos durante la guerra. La mujer española hace grandes sacrificios para llevar a cabo los trabajos más rudos y lo hace con alegría, consciente de que así contribuye ella también a la victoria de Franco.

El "Potsdamer Tageszeitung" publica un artículo, también referente a la España nacional, en el que se analiza toda la labor social llevada a cabo. Como es natural, dedica especial atención al "Auxilio Social" de Falange Española Tradicionalista, el cual—dice el periódico—es modelo entre los de su clase. También dedica grandes elogios al "Servicio Social de la Mujer", y con este motivo hace resaltar la intensa colaboración que la mujer española presta actualmente en todos los servicios, muchos de los cuales, si no fuera por ella, habrían quedado desatendidos durante la guerra. La mujer española hace grandes sacrificios para llevar a cabo los trabajos más rudos y lo hace con alegría, consciente de que así contribuye ella también a la victoria de Franco.

Carteras de papel y sobres

Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil)

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS).

TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS:

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. — TELEFONO, Nº 5-0-4.

UNION-CASTLE LINE

PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE:

Agosto 18.—GRANTULLY CASTLE, para Africa del Sur. Agosto 21.—GLOUCESTER CASTLE, para Southampton. Septiembre 15.—DUNLUCE CASTLE, para Africa del Sur. Septiembre 18.—GARTH CASTLE, para Southampton. (Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes HAMILTON Y CIA., agentes.

Santa Cruz de Tenerife.

Quando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE-IMPRESA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

Moscú o las dos fuerzas

...rota de los ro- quisiera demos- nías el valor de la halla profundamen- en las entrañas de la ariola por ser esta fuer- La fuerza bruta, es fuerza material, la repre- amos en Moscú, cuna del co- unismo y caverna de los diri- gentes internacionales. Compues- to el hombre de materia y espí- rito, todo en la vida se mueve a impulso de una u otra fuerza, que el hombre reúne en sí en virtud de aquella complejidad de su naturaleza.

La fuerza material del hombre lo hermana en cierto modo con los demás seres del mundo físico; si sólo estuviese dotado de esa fuerza, el hombre no sería superior a los seres que le rodean, antes bien, inferior a muchos de ellos en varios aspectos de importancia. Pero la fuerza espiritual sólo al hombre le ha sido concedida. Ella es la que lo especifica, la que lo ennoblece, la que le otorga un lugar de preeminencia en la jerarquía de los seres. En consecuencia, el apego de la fuerza material y el desapego de la fuerza espiritual en el nuevo Imperio azul de España sería la desmoronización y aún la destrucción del niño que está incorporado en las Organizaciones Juveniles. He observado en estos últimos días algunos cuadros, que me han servido para dar unas pobres pinceladas en mi pequeño estudio campestre.

Me refiero a los chicos que vienen del frente: me hablan con aquel espíritu patriótico y religioso que me encanta oírlos. Comprendo en seguida en su charla que el odio que habían sembrado los materialistas, no anida en su corazón de soldado español. Su alma, tiende a las alturas esmaltadas de fe; su mirada, hacia los horizontes de gloria para España porque tiene valor, virtud y disciplina, y todo su porvenir parece lo ha condensado en el amor de Dios, de España y de Franco; así se desprende de todo lo que he podido oírle...

¡No es así, fuerza material de Moscú! Es, por tanto, necesario repetir sin descanso hasta grabar la en la conciencia de todo hombre, esta verdad: La fuerza del hombre es la fuerza del espíritu; la única fuerza fecunda es la fuerza espiritual.

Fijas en que todas las cosas llevadas a efecto por las banderas rojas, han nacido con el gé-

men de su destrucción. Málaga, Teruel, el Alcázar de Toledo... Las tiranías instauradas por la audacia y la ambición no de hombres, sino de monstruos sin conciencia, entrañas ni corazón. De estos grandes monumentos que fueron durante mucho tiempo asombro de quienes los contemplaron, los arruinaron y los desaparecieron, sólo queda la idea, la fuerza espiritual que movió a sus constructores.

Ni el granito, ni el acero, ni el diamante pueden sustraerse a la ley de caducidad que impera sobre todas las cosas materiales. Sólo las creaciones del espíritu permanecen.

La Historia de la gloriosísima España registra innumerables veces y hoy más que nunca este hecho: los pueblos oprimidos, antes que por el poder de las armas, han recobrado la libertad por la fuerza incontrastable de su alma tensa sin desmayos hacia el ideal de la liberación. Por eso nadie ni nada podrá destruir esa fuerza vivificadora y fecunda, nacida en España y cultivada por nuestro Generalísimo Franco.

Es el hombre estudioso y genial invento, por decirlo así; este invento se perfeccionó luego; más tarde fué elemento, base de otras investigaciones y tácticas, de otros estudios y de otros descubrimientos... Del corazón del Teide surge esta epopeya grande para el prólogo de la Historia de España y de Canarias, del primer año de la Era Azul... He aquí viva y fructífera a través de los tiempos la actividad intelectual desarrollada por el Generalísimo.

Cuando un hombre de ciencia halla la fórmula que buscó con tanto tesón y que significa un nuevo paso en este imperio se conmueve profundamente ante las ci-

frás, ante aquello, que en el orden material no es nada; porque él sabe que aquella fórmula es la semilla bien granada en su espíritu, y que de aquellas letras y de aquellos números ha de surgir la grandeza, la libertad y la unificación de España; y con esto la riqueza y bienestar y la posibilidad de otras fórmulas y de otras ideas creadoras.

Así, pues, por grande que sea la fuerza física de un hombre, significaría poca cosa en la Naturaleza, si esa fuerza no estuviese dirigida por la inteligencia. Por virtud de ésta ha logrado el hombre dominar fuerzas naturales inmensamente superiores a la suya y encauzarlas y aprovecharlas. Son, en suma, las facultades intelectuales las que lo han hecho dueño del mundo.

Con las sociedades ocurre lo que con el individuo: son fuertes y grandes no por su extensión, no por sus riquezas, no por sus armas, sino por la bondad y firmeza de su contenido espiritual.

De la misma manera ocurre con España y Moscú: España es la virtud, el sacrificio, el valor y la abnegación; es decir, la fuerza espiritual; por esto vencerá su Caudillo, con las armas de la fuerza de la razón reconocida por todas las naciones civilizadas. Moscú significa todo lo material, donde se han incubado innumerables monstruos para destruir y perseguir a los seres débiles, y llevar a la ruina a los pueblos civilizados.

Pongamos, por lo tanto, el mayor empeño en acrecentar y adiestrar las fuerzas del espíritu, en el nuevo imperio azul de España.

José Méndez Suárez
Punta del Hidalgo, agosto de 1938.—(III Año Triunfal).

La hospitalidad española

"Les Amis de l'Espagne Nouvelle" acaban de publicar (Soriol editor) un folleto interesantísimo. Se titula "La figura auténtica de España". Su autor es el dominico Fray Luis Getino Alonso.

En estos momentos en que se discute la situación del refugiado político, el folleto de Fray Getino es altamente sugestivo y oportuno. El tema de él es la conducta de España con los que en ella se refugiaron en ocasión de la Revolución Francesa, la hospitalidad generosa de la Iglesia española.

Traza Fray Getino en el inicio de su ensayo un rápido paralelo entre la Revolución Francesa y la revolución roja de España. De dicho paralelo resulta evidente que la persecución religiosa ha sido en España mucho más intensa y extensa que la fué en Francia en 89. Las cifras de los mártires del 89 resultan exiguas ante las cifras imponentes de la revolución Española. Hubiera podido agregar el autor que ni siquiera en la propia Rusia el furor antireligioso alcanzó las proporciones que en España.

El clero francés, que dió legiones de mártires en 1789 se refugió en gran número en España. El trato que en ella recibió es analizado con profusión de datos por Fray Getino. Las diócesis españolas rivalizaron en su hospitalidad y su cordialidad hacia el clero francés. Toledo, Calahorra, Madrid, Salamanca, Teruel, Badajoz, Granada, Palencia, Plasencia, Córdoba, Osuma, Jaén... Y es interesante seguir a través del folleto lo que fué la labor admirable del Cardenal Lorenzana que presidió la instalación de los refugiados.

En 1796 se dictó en Francia una especie de decreto de admisión de refugiados. Muchos regresaron a su país pero se hallaron ante la sorpresa de que se había dado con traorden y que el regreso a Fran-

cia era impracticable para los des- terrados. En 1798, aclarados los horizontes en Francia, se dispuso que fueran repatriados los clérigos franceses, pero no obstante se autorizó la residencia de los que lo desearan, en las Canarias y Baleares.

Merece singular interés exami- nar la actitud de España respecto a los refugiados, precisamente en la época en que Francia y España estuvieron en guerra, entre 1793 y 1795. La victoria favoreció primero a las armas españolas que llegaron a Tulón, pero el siguiente año los franceses tomaron su desquite recuperando plazas y conquistando muchas de ellas, que fueron reintegradas a España al concertarse la paz de Basilea. Ciertas imprudencias de algunos refugiados en Valencia, motivaron disposiciones de cierta rapidez del Virrey, pero el Consejo Real se limitó a disponer que la limitación del derecho de residencia solo se extendiera hasta veinte leguas de la frontera. Mientras duró la guerra ni un solo eclesiástico fué molestado. Por el contrario todos fueron asistidos por aquellos mismos que debían combatir contra sus compatriotas en el campo de batalla.

Es interesante recordar en estas horas este concepto que de la hospitalidad, ante el perseguido, incluso ante el súbdito de una nación en guerra con ella, tuvo España. La hidalguía y la caballerosidad de España tenía entonces el más firme sostén en el espíritu cristiano.

Indicado el tema, todo elogio del folleto interesantísimo de Fr. Luis Getino es innecesario. Limitémosnos a decir que el mismo ha sido tratado con una documentación y precisión que nunca se interponen ante la sugestión que suscita su lectura.

LEALTAD

Uno de los fundamentos esenciales en todo el régimen eficaz es la lealtad, consciente y firme a las que son directrices esenciales del régimen mismo, consignadas en las declaraciones solemnes que han servido de base para la adhesión de las masas.

Mas que por el ataque de sus enemigos, los regímenes caen y se derrumban por la deslealtad de sus partidarios, los que creen encontrar en ellos un instrumento para sus ambiciones y sus intereses.

Sin la descomposición del régimen monárquico por la desidia de sus beneficiarios, los que en lugar de servirle pretendieron hacerle servir a sus ambiciones y a sus intereses, no hubiera sido posible el triste y agrio ensayo republicano que por las mismas causas degeneró en el intento soviético de balcanización y de colonización de España.

Pero el régimen republicano fué caracterizado por el binomio "oligarquía y enclufismo" y degeneró rápidamente en un desbarajuste del que se aprovecharon las fuerzas disolventes y demoleadoras, siempre latentes en toda sociedad humana, como la enfermedad está siempre latente en el individuo aparentemente sano y aprovecha el menor descuido para alterar el equilibrio funcional del organismo.

La lealtad para con el régimen exige que todos sus servidores, que los funcionarios no son ya usufructuarios del poder sino sus servidores, cumplan sus obligaciones absteniéndose tanto del descuido como del celo excesivo y perjudicial.

En las actuales circunstancias, cuando el régimen está en su período de consolidación, es cuando requiere un máximo de lealtad por parte de sus colaboraciones ya que precisamente en el período inicial los recelos son mayores y las consecuencias de eventuales errores más graves.

Todo ciudadano, más en particular los funcionarios tienen que recordar que son servidores del Estado, expresión jurídica de la Nación, o sea de la comunidad de destino y que España, en las actuales contingencias exige que cada uno cumpla con su deber.

Todos tienen que contribuir a la salvación y a la redención de España, pero solo hace falta y sería contraproducente que cada uno pretenda salvarla por sí solo: esta tarea corresponde únicamente al Caudillo del que todos los de más deben ser solamente colaboradores disciplinados y leales. Todo afán de personalismo, aún el mejor intencionado, puede resultar contraproducente; la legítima emulación en el servicio del Nuevo Estado tiene que ser contenida entre los límites fijados por las supremas jerarquías si se quiere evitar que resulte contraria a los altos intereses generales y por lo tanto constituya un atentado a la necesaria lealtad.

S. P. E. S.

VITABANA
LO MAS INDICADO PARA
CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado
100.000.000 Pesetas

Reservas
70.500.000 Pesetas

Lea V. "Gaceta de Tenerife"

Diversas noticias del Extranjero

REGRESA A SU PUNTO DE PARTIDA

Berlín, 15.—El avión alemán "Cóndor FW 200", aterrizó ayer a las diez, en el aeródromo de Tempelhof.

A pesar de la intensa lluvia, una gran muchedumbre se hallaba en el amplio campo para presenciar la llegada de los aviadores.

Los jefes superiores del Ejército y la Marina se hallaban presentes.

Los pilotos fueron saludados por el secretario de Estado, en nombre del mariscal Goering, y por el alcalde de Berlín, doctor Lippert.

El aparato voló sobre Berlín cuatro minutos, a las 9'55 y a las diez tomaba tierra en el piso del aeródromo.

PROYECTOS Y DERIVACIONES DEL VIAJE ATLANTICO DEL CONDOR

Berlín, 15.—Los cuatro aviadores alemanes de la tripulación del "Cóndor", se muestran muy reservados acerca de los proyectos que abrigan para el futuro.

El capitán Albert Henkel subraya que semejante viaje ha de prepararse en silencio, y que más vale abstenerse de hacer pronósticos. Sin embargo, en los círculos más allegados a la aviación alemana se habla del establecimiento de viajes regulares para el transporte de correo y de pasajeros sobre el Atlántico del norte, entre Europa y los Estados Unidos, tal vez de acuerdo con la Compañía Air France, como ocurre en el Atlántico del Sur.

Los cuatro pilotos asistirán por la tarde a un encuentro atlético entre yanquis y alemanes, que tendrá lugar en el Stadium Olímpico.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA SOBRE EL VUELO BERLIN-NUOVA YORK

Londres, 15.—El triunfal vuelo del avión de la Luftflansa, "Cóndor", ha causado en Londres extraordinaria sensación.

La mayoría de los diarios publican intervenciones y amplias informaciones de sus corresponsales especiales, subrayando la importancia de la construcción del aparato y la singular trascendencia del vuelo para la futura organización del tráfico aéreo a través del Atlántico.

Los periódicos publican además fotografías enviadas desde Berlín por televisión del aterrizaje del aparato alemán en Tempelhof y de la entusiasta acogida dispensada a los aviadores.

LLEGA A LISBOA EL PRESIDENTE CARMONA

Lisboa, 15.—El buque presidencial "Angola", entró en Lisboa esta mañana, escoltado por los cruceros "Alfonso de Albuquerque" y "República".

SALE A RECIBIRLE UNA ESCUADRILLA AEREA

Londres, 15.—A su llegada al puerto de Lisboa del Presidente Carmona, una escuadrilla de avia- ción voló sobre el buque en que hizo el viaje de regreso.

RECEPCION EN HONOR DEL GENERAL CARMONA A BORDO DEL BUQUE "ALFONSO DE ALBUQUERQUE"

Antes de desembarcar, el presidente Carmona visitó el "Alfonso de Albuquerque".

En el salón de oficiales se verificó una recepción, sirviéndose champán.

El Presidente de la República pronunció un discurso, expresando su alegría por los resultados del viaje y su admiración por la Marina portuguesa.

EL DESEMBARCO

Lisboa, 15.—En el desembarcadero fué saludado el Presidente por el Gobierno, las autoridades militares, civiles y religiosas y el cuerpo consular, así como por los organismos corporativos económicos.

Una enorme muchedumbre con puesto de millares de personas, aclamó al presidente.

VISITA INGLESA A IRLANDA

Londres, 15.—El ministro del Aire, Kengsley Wood, salió en avión de Port Hendon con destino a Belfast.

Es la primera visita que hace a Irlanda después de su nombramiento. Será recibido por lord Londonderry, que acaba de ser nombrado jefe civil, y examinará los trabajos de ampliación del aeródromo de Belfast, que será preparado para aviones y para hidros.

CRUCERO DE INSTRUCCION DE MARINERIA FRANCESA

Riga, 15.—Los torpederos franceses "Leopard", "Jaguar" y "Chacal", en los que realizan un crucero de instrucción los alumnos de la Escuela Naval de Brest, llegaron al puerto de Liepaja (Líbano), procedentes del puerto polaco de Gdynia.

Fueron recibidos por las autoridades letonas. La permanencia de la escuadrilla en dicho puerto será de tres días.

POXIMO DISCURSO DE CORDELL HULL SOBRE POLITICA INTERNACIONAL

Washington, 15.—El departamento de Estado anuncia que el secretario de Negocios Extranjeros, Cordell Hull, pronunciará un discurso por radio el día 16 de agosto, a las 21.

Dicho discurso versará sobre las relaciones internacionales y la política exterior de los Estados Unidos.

El discurso, que durará probablemente media hora, será difundido al extranjero con ondas cortas.

CRUCERO ATLANTICO DE LA ESCUADRA YANQUI

San Pedro de California, 15.—El almirante Bloch informa que 150 buques de guerra y 400 aviones saldrán de San Pedro y de San Diego el día 4 de enero de 1939, para realizar un crucero por aguas del Atlántico del norte.

Añádese que numerosas unidades de la flota del Atlántico se reunirán con las expedicionarias en el mar Caribe, donde se efectuarán unas grandes maniobras en el mes de febrero, que se extenderán hasta la línea del Ecuador.

La escuadra llegará a Nueva York a fines de abril, coincidiendo con la apertura de la Exposición, y saldrá en viaje de retorno para San Francisco a fines de mayo.

UN TRAFICANTE EN ARMAS

París, 15.—"Le Petit Parisien" habla de la detención de un individuo llamado Marcel Dequeter, por traficar con armas.

Dice el diario que después de la guerra Dequeter marchó a Venezuela y de allí marchó al Perú, Argentina, Colombia, Chile y Brasil, y más tarde a Méjico.

De todas partes le expulsaron, pero iba dejando amigos que le utilizaron para proveer de armas a los rebeldes de todos esos países.

En Méjico se hizo amigo del general Cedillo.

De regreso a Francia, se puso en relaciones con algunas personas que le ocuparon en comprar armas que vendía a los españoles.

La Policía está indagando de qué medios se valía Dequeter para enviar armas a sus clientes.

EL VISADO DE PASAPORTES A LOS FRANCESES QUE QUIERAN VISITAR ITALIA

París, 15.—En vista de la suspensión del tráfico de turistas entre Francia e Italia, porque se ha vuelto a imponer el visado de pasaportes a los franceses que quieran ir a ciudades italianas, se ha planteado la cuestión de si los franceses pueden ir a la Ciudad del Vaticano.

A este respecto "Le Journal" publica una nota oficiosa que dice que los visados de tránsito de los franceses que quieran atravesar una parte de Italia para ir al Vaticano, se darán como anteriormente, sin ninguna clase de dificultades.

LA MARINA DE GUERRA BRITANICA, A CHIPRE

Jerusalén, 15.—Los fusileros ingleses desembarcados de la escuadra a consecuencia de los últimos sucesos, volvieron a bordo de los cruceros. La escuadra salió con rumbo a Chipre.

Los destacamentos de Infantería aseguran el servicio que prestaban los fusileros.

La barrera de alambres espinosos está completamente terminada a lo largo de la frontera, y se extiende en más de cien kilómetros.

Todas las carreteras están constantemente vigiladas. Se están construyendo torres y puestos de policía, de tantos en tantos kilómetros, provistos de proyectores.

EL HIJO DE UN DIPUTADO LABORISTA HA MUERTO EN ESPAÑA

Londres.—David Guest, hijo del diputado laborista Mr. Guest, que desde hace algún tiempo venía luchando en las filas de los rojos españoles, ha encontrado la muerte en uno de los últimos combates. Guest perteneció al partido laborista, adhiriéndose más tarde al comunista.

GRAN INCENDIO EN LAS CERCANIAS DE LISBOA

Lisboa, 15.—Un grave incendio que ha durado doce horas y en el que los servicios de bomberos se vieron impotentes, se ha declarado en las cercanías de Lisboa, alcanzando grandiosas proporciones.

VITABANA
ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Unión Mútua Patronal
FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE
MUTUALIDAD TINTERFERA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO.
Teléfono 1054 Teléfono, 633
Oficinas: Imeldo Seris, 62 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.
Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).
En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 34.

Alvaro Rodriguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

AVISO

Por el presente hago saber a mis inquilinos y demás personas que conmigo tengan relaciones económicas, que a partir del primero de Agosto del corriente año ha dejado de prestar sus servicios como Administrador y apoderado del que suscribe, don Olegario Carmona Simón, pasando a serlo el que durante 18 años lo estuvo desempeñando, don Salvador Augusto Brito Lorenzo, con domicilio en la calle de Imeldo Seris, número 15. Teléfono 426, con quien tendrán que entenderse en lo sucesivo para el pago de alquileres e interés.
Santa Cruz de Tenerife, 31 de julio de 1938
PABLO GONZALEZ
LEA USTED
"GACETA DE TENERIFE"

Fred Olsen Line
Línea de vapores furteros

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO
Día 4.—Vapor BAJAMAR.
Día 11.—Vapor BREÑA.
Día 18.—Vapor BAJAMAR
Día 25.—Vapor BREÑAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	GOMERA FUERTEVENTURA GOMERA FUERTEVENTURA GOMERA LA PALMA GOMERA LA PALMA	Lunes, 12 hs. Las Palmas Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma. Martes, 12 hs. Las Palmas. Miércoles, 23 hs., Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. Jueves, 24 hs. Las Palmas. Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián. Viernes, 24 hs. Las Palmas. Domingo, 28 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.
El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Crónica militar

El ejército español prosigue infatigable su labor. En algunos sectores tienen lugar reacciones enemigas, que son aplastadas, como ha sucedido en el sector de Al barracín y en la zona de Paviás, frente de Castellón. En el sector del Ebro pasa de la defensa al contra-ataque conquistando la importante sierra de Pandols. Y en el frente de Extremadura continúa su ofensiva a grandes pasos que colocará a nuestros soldados muy pronto sobre tierras de Ciudad Real.

De la jornada victoriosa del día de ayer, merece destacarse la marcha triunfal de nuestras tropas por el campo extremeño. Las fuerzas del General Queipo de Llano siguen desbordando al enemigo y combinando sus operaciones con las del ejército del Centro se coloca en situación buena y al enemigo en condiciones difíciles que le obligan a ceder grandes extensiones de terreno. El avance realizado ayer por nuestros soldados que operan por el norte, en el sector de Valdecaballeros, ha sido muy profundo. Toda la línea contorneada por el río Guadalupejo afluente por la orilla derecha del Guadiana, se encuentra en nuestro poder y los puntos más importantes de la Sierra también han sido conquistados por nuestras tropas. Sobre un frente de un largo de 30 kilómetros se ha logrado una penetración media de 15. La resistencia enemiga ha sido rápidamente dislocada causando a los marxistas

gran número de muertos y capturando medio millar de prisioneros. En cuanto a la zona Sur donde operan las fuerzas del general Queipo de Llano los triunfos brillantes y eficacia con los alcanzados por el ejército del Centro. Desde primeras horas de la mañana, nuestros soldados se pusieron en acción en dos principales direcciones. Hacia el nordeste de Cabeza de Buey y en sentido oriental, tomando como eje la vía férrea que lleva a Ciudad Real. La ofensiva en dirección hacia el nordeste se coronó con la importante conquista de Zarza-Capilla rebasando y ocupando la sierra del mismo nombre.

Con la toma de Zarza-Capilla nuestras avanzadas se colocan a una distancia de cinco kilómetros de la provincia de Ciudad Real y si nos referimos al avance llevado a cabo de lo largo del ferrocarril diremos que se ha logrado un avance en la zona comprendida entre el río Zájar y la vía férrea asegurando convenientemente nuestra progresión por esta zona. Los mandos marxistas han comenzado a darse cuenta de la trascendencia de nuestra ofensiva y tratan de enviar apresuradamente refuerzos de socorro para contener nuestro avance, pero nuestra marcha es incontenible. Durante la jornada de ayer actuaron perfectamente conjuntados nuestra Caballería y las Secciones de Carros Blindados que apoyaron con gran eficacia el avance de

nuestros infantes. Las fuerzas enemigas que intentaron oponerse a nuestro paso fueron muy castigadas y al final se les persiguió causándoles un verdadero quebranto. Por tanto nuestra ofensiva liberadora de Extremadura no puede ir mejor. Y entre tanto en la zona del Ebro, cuantos esfuerzos realiza el enemigo para cerrarnos el paso resultan completamente inútiles y de sacrificios costosos. Nuestras tropas al escalar la Sierra de Pandols pudieron comprobar la grave derrota sufrida por el enemigo que no tuvo otro remedio que abandonar sus privilegiadas posiciones, dejando sus reducidos y trincheras llenas de cadáveres. Nuestra artillería se ha empleado a una implacable labor batiendo las fortificaciones y nuestros aviadotes que durante todo el día estuvieron desahuciando las concentraciones marxistas coronaron su brillante jornada entablado un brillantísimo combate aéreo a la caída de la tarde. Sobre el cielo de Gadesa, nuestros aviones se lanzaron contra varias escuadrillas enemigas a las que causaron verdadero desmoronamiento y lograron una victoria rotunda sobre las alas adversarias. Nada menos que 13 cazas enemigos han sido derribados por nuestros aviones. A pocos golpes como este, el Gobierno Negrín no va a ganar para comprar material aéreo en el extranjero.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Congreso de obreros católicos en Colombia

Los comunistas producen graves incidentes resultando un gran número de heridos

Cartagena (Colombia), 15.—Ayer dieron término los actos organizados con motivo del Congreso de Obreros Católicos que se ha celebrado con gran esplendor en Bogotá, al que asistieron muchos millares de obreros de toda la nación.

El acto final consistió en una gran procesión nocturna, llamada de las "antorchas", en la que los congresistas portaban millares de teas encendidas, siendo presenciada la procesión por miles de personas estacionadas en todas las calles que recorrió la misma, presidida por la imagen de la

Santísima Virgen. Los gritos de ¡Viva Cristo Rey! eran constantemente aclamados por la multitud, poseída de un entusiasmo indescriptible.

Cuando la procesión se estacionó en la Plaza de Bolívar, un grupo de comunistas, dirigidos por siete policías que mandaba un teniente, empezaron a dar gritos subversivos, arrojando los vivos de los obreros congresistas.

Se libró una sangrienta colisión, en la que resultaron treinta jostas heridos, por lo cual protestó una parte del público, contra quien arremetieron tam-

bién los policías, hiriendo a dos espectadores gravemente.

Los obreros jostas (Juventudes Obreras Católicas), que habían prometido a las autoridades no perturbar el orden, de lo que se valieron los comunistas, ordenaron apagar las antorchas y dar por terminado el acto. Ante esto se envalentonaron los revoltosos comunistas y engrosados por un grupo de zapateros se dirigieron a la redacción del periódico liberal "La Libertad", cuyo director parece le aconsejó el asalto al periódico órgano del movimiento josta "La Razón", haciéndolo así, sin tratar de evitarlo la policía que oportunamente se hallaba estacionada en los alrededores de dicho periódico.

El total de los heridos a causa de los sucesos suman unos sesenta, la mayoría de los cuales tuvieron que ser tratados en las policlínicas.

Existe un gran nerviosismo y se espera que ocurran serios incidentes, pues los obreros católicos jostas han publicado una nota en la que advierten que ya se encuentran relevados de la promesa hecha a las autoridades.

Hasta el momento de producirse los incidentes los actos del Congreso revistieron caracteres jostados de entusiasmo.

UNA DELEGACION JUVENIL ESPAÑOLA PASA SUS VACACIONES EN ALEMANIA

Berlín, 15. Procedente de diversas ciudades españolas han llegado a Berlín diecinueve alumnos de distintos centros docentes, que van a ser durante algunos días los huéspedes de la acogedora capital de Alemania.

Fueron recibidos por el Director General de Instrucción Pública, Dr. Meinhäuser y la Consejera del ramo, Sra. Kausler en representación del Ayuntamiento de Berlín, las doctoras Faupel y Richert, por el Instituto Ibero-Americano de Berlín, el cónsul señor Dopffel del Ministerio de Relaciones Exteriores del Reich y el Dr. Adams del Servicio de intercambio Académico.

El Dr. Meinhäuser saludó en términos muy expresivos a los jóvenes visitantes, deseándoles una grata y provechosa estancia en Alemania. En nombre de los españoles agradeció con muy cordiales frases la bienvenida el señor Onieva. La delegación estudiantil española pasará tres semanas en Freienwalde, reservándose algunos días para visitar de tendidamente la capital alemana.

VITABANA
LO MAS INDICADO PARA
CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

ÚLTIMA HORA Extranjero

LA GUERRA CHINO-JAPONESA

Shanghai, 15.—Noticias de fuentes chinas hablan de fuertes combates habidos hoy en ambas márgenes del río Yangtsé, sin progresos significativos por ambas partes.

En la ciudad de Hankau se han concentrado cerca de un millón de chinos, con objeto de cortar el avance hacia dicha ciudad del ejército japonés.

Las dos embajadas que aun permanecen en ella, la alemana e inglesa, han cerrado sus puertas ante el empuje de las fuerzas japonesas que están ya a corta distancia de la misma.

La aviación japonesa bombardeó intensivamente la carretera de Kiukiang, destruyendo algunos convoyes chinos.

CONSULTA DEL GOBIERNO INGLÉS A LOS GOBIERNOS ARABES

Jerusalem, 15.—En los círculos árabes adquieren consistencia los rumores según los cuales el gobierno de Londres se propone, antes de la publicación del plan definitivo de partición de Palestina, someter nuevas propuestas a una comisión integrada por representantes de Palestina y de los gobiernos de países árabes.

Con ello se propone, según dichos rumores, ganar la aprobación de los Estados árabes vecinos a Palestina, respecto al proyecto inglés de partición. Se dice que para ello el gobierno inglés se ha puesto en contacto con el ministro presidente egipcio, con ocasión de la visita de éste a Londres.

Es inminente el contacto con el gobierno del Irak y se cree saber que las propuestas complementarias de los gobiernos árabes serán tenidas en consideración para el definitivo proyecto de solución.

Precisamente con motivo de la visita que realizará a Londres el rey de Arabia, se dice que el gobierno inglés aprovechará la ocasión para tratar con él sobre este asunto.

AL CABO DEL TIEMPO RECONOCEN LOS ROJOS EL AVANCE EN EXTREMADURA

Londres, 15.—Las noticias procedentes de la zona roja española confirman el avance de las tropas del general Franco a lo largo del frente suroeste de Extremadura, a pesar de la "gran resistencia" opuesta por las tropas del "gobierno de la república".

Viaje del Comandante General

En unión de su distinguida esposa, doña Margarita Alexander, hizo viaje a Las Palmas, el domingo último, el Comandante General de Canarias, excelentísimo señor don Vicente Valderrama Arias.

Acompaña también a la primera autoridad militar su ayudante, comandante de Infantería, don Antonio Izquierdo Vélez. El general Valderrama permanecerá varios días en la vecina isla.

LOS OBJETIVOS DE LAS IMPORTANTES MANIOBRAS DEL EJERCITO ALEMAN

Londres, 15.—Por fin han dado comienzo las maniobras militares alemanas de Otoño, y los augurios y rumores circulan por todas las naciones extranjeras son múltiples y contradictorios, sabiéndose únicamente que dichas maniobras han despertado sumo interés en todo el mundo.

Dichas maniobras se efectúan a lo largo de las fronteras alemanas con Checoslovaquia y con Francia, por lo que es en estas naciones donde han creado una mayor intranquilidad, a pesar de las declaraciones de la prensa alemana que viene dándole importancia únicamente como prueba de la potencialidad del ejército creado por el genio militar de Hitler.

Por la mañana el Führer presenció unas maniobras preliminares de la oficialidad en los campos cercanos a Berlín.

Como uno de los objetivos propuestos en el plan de realización de las maniobras es el de construir gran cantidad de fortificaciones como uno de los medios más elementales de desarrollo de la guerra moderna, son miles los camiones que se dirigen a los campos donde se realizan las mismas cargados de material de ingeniería.

Posiblemente, las maniobras que se realizarán con más intensidad serán las que se refieren a servicios antiaéreos.

Parece que Hitler tiene la intención de efectuar estas maniobras, principalmente con los reservistas, con una mayor frecuencia.

Se calcula que el número de hombres que intervienen en las maniobras es alrededor del millón, lo que da idea de la importancia de las mismas.

LA OPINION DEL "NEW YORK TIMES"

Nueva York, 15.—El "New York Times", hablando de las grandes maniobras alemanas, declara que se verificarán como respuesta de las maniobras checoslovacas de mayo. Insistiendo sobre los rumores alarmistas que han circulado estas últimas semanas, el periódico escribe:

"Hitler realiza esfuerzos para entrenar el ejército por el mismo creado, añadiendo a la potencialidad del mismo una atracción verdaderamente vistosa. Lo importante de esta parada militar, que alarma indudablemente al pueblo alemán, satisface por otra parte el orgullo germano y produce un consuelo a dicho pueblo en compensación a los sacrificios que de él se exigieron."

Concluye el periódico subrayando que existe siempre el peligro de jugar con fuego. Ningunas maniobras militares han llamado tanto la atención ni han creado una atmósfera de sobresalto tan grande en Europa".—(F. E. 7).

REUNION DEL CONSEJO SUPREMO DE DEFENSA "CHECO"

Praga, 15.—Para mañana, martes, ha sido convocado el Consejo Supremo de Defensa, ignorándose los puntos a tratar en la reunión.

Con tal motivo y a causa de los rumores que ha producido esta reunión, se ha publicado una nota en la que se dice que dicho Consejo Supremo se reúne con bastante frecuencia y que tiene, por tanto, carácter de sesión ordinaria.

SOBRE EL MANIFIESTO DE LA UNION DE MILITARES CHECOS

Praga, 15.—El gobierno de Praga ha llamado la atención de todos los oficiales del ejército firmantes del célebre manifiesto que tanta indignación causó en Alemania.

Por una orden se prohíbe a los elementos militares intervenir en asuntos de política.

REGRESA A ROMA EL MARISSAL BALBO

Berlín, 15.—En avión ha salido directamente para Roma el mariscal del Aire italiano y gobernador de Libia, general Italo Balbo.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA BARCELONA Y TARRAGONA

Londres, 15.—Noticias procedentes de España anuncian que cuarenta aviones nacionales aparcaron por la mañana sobre la ciudad de Barcelona, bombardeando los objetivos militares.

También bombardeó la aviación del general Franco la ciudad de Tarragona, sin producir víctimas.

LA OFENSIVA JAPONESA SOBRE LA CIUDAD DE HANKOW

Shanghai, 15.—Las autoridades japonesas han declarado que piden retrasar la ofensiva que tenían concertada sobre la ciudad china de Hankow.

El ferrocarril de Hankow-Cantón se halla interrumpido desde hace varios días, a consecuencia de los bombardeos que sufrió de la aviación japonesa.

MUERTE DE UN PARATUCHISTA

París, 15.—Hoy murió en un accidente de su profesión el célebre paratuchista Charles Williams. RECOMPENSAS DADAS POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA

Lisboa, 15.—A su llegada a Lisboa, y en la recepción que tuvo lugar a bordo del "Albuquerque", el presidente del Estado portugués, general Carmona, otorgó la Encomienda de la Orden de Cristo a los comandantes de los buques "Angola", "Alfonso de Albuquerque" y "República".

Al paso por las calles de la comitiva presidencial el público ovacionó delirantemente al general Carmona, quien ante la insistencia de la enorme muchedumbre tuvo que asomarse al balcón del palacio presidencial.

Crónica de Justo Sevillano

En el día de hoy, los avances al norte y al sur del Guadiana deparan al cronista temas para transmitir a los oyentes impresiones de victoria. Es tan prodigioso el triunfo del ejército que el Cau dillo Franco alineó a lo largo del extenso frente en que los rojos se obstinan en dividir a España, que al cronista le basta contrastar sus impresiones de los frentes con la síntesis oficial de la jornada para que la crónica ya esté hecha y el tono dado. El tono es heroico e inflamado y cuando las palabras dejan de vibrar y las impresiones del cronista se esfuman, queda el dato escueto de la mención geográfica y la cifra de kilómetros, que luego sobre el mapa puede contrastar el oyente como demostración de la eficacia de estos esfuerzos que los cronistas, emocionados con la visión directa de la guerra, envolveremos en frases líricas.

En la ardiente Extremadura ha combatido hoy el Ejército del Centro, los soldados de Saliquet que extendieron ayer su marcha por un frente de 28 kilómetros y una profundidad de 20, aprovechando la noche para seguir progresando entre las paralelas que forman los ríos Guadiana y Gargáliga, abordando la conquista de macizos montañosos que al cerrar el día quedaron totalmente dominados. La gran maniobra se ha desarrollado sobre la sierra llamada Chi-

manas, el Manzano y la Zarza. Un hábito de fuego venía de la cercana llanura de la Mancha, calentando los peñascos que a pleno sol iban escaldando los soldados de Saliquet. En las sierras mencionadas intentaron resistir los rojos. Pero la desconcertante maniobra de las tropas que envolvían los fuertes relieves que van a dejar sus aguas en el Guadiana y el Gargáliga, obligaron a ceder las posiciones que ocupaban, en las que, al sol terrible de agosto, entre Extremadura y la Mancha, ondearon orgullosas las banderas de la patria clavadas por el ejército del Centro. Al Sur del Guadiana, las fuerzas del General Queipo de Llano desenvolvían la ofensiva dispuesta por el Generalísimo que hizo jugar los dos brazos de la tenaza que son sus Ejércitos del Sur y del Centro. Durante la noche, llena de luna, que da un respiro a los soldados castigados por el fuerte sol, iniciaron las columnas un movimiento al este de Cabeza de Buey, entre este pueblo, que ya respira libertad y se halla en el alborozado instante de su incorporación a España, y el Río Zájar que, apoya la maniobra encomendada al valeroso Ejército del Sur. Queipo de Llano se ha adelantado en dirección Este, rompiendo la resistencia enemiga dispuesta en alturas dominantes para detener el avance de los soldados del Sur. Las Divi-

siones de Queipo de Llano se movieron con matemática precisión sin que los combates empeñados en el curso de las operaciones detuvieran el avance. En uno de los combates librados sobre la margen del Zájar, Queipo de Llano hizo más de doscientos muertos al enemigo, y muchos soldados rojos, extenuados por el calor y pérdida la moral por el rápido movimiento de nuestras columnas, abandonaron las armas entregándose a merced de los guerreros de Franco.

El día registra también varias brías fases de nuestra ofensiva sobre las márgenes del Ebro. En la Sierra de Pandols progresaron nuestras columnas que arrebataron al enemigo nuevas posiciones. Las progresiones del ala derecha han sido muy notables arrebatación al enemigo emplazamientos en los que apoyaba su defensiva, incapaces desde hace tiempo de reacciones ofensivas, en las que tan duramente han sido escarmentados. Y no solo en la derecha del Ebro ha sido escarmentado el enemigo. Nuestra incansable aviación se empleó sobre la orilla izquierda dispersando todas las concentraciones. Los bombarderos y ametralladores han tenido a los rojos durante todo el día en completa alarma, provocando la dispersión de los convoyes que se formaban para abastecer las posiciones que eran atacadas por

Die

Lord Esse
meras figuras
la navegación,
nión sobre el asu.
nistrados buques l
conformidad con l
los auténticos armad
ciendo:

"Al pasar de lo part.
lo general, me encuentro en ...
difícil de determinar donde
empiezan, de una manera real,
a tener carácter general nues
tros intereses. El conflicto de
China que no les ha afectado
directamente, ha motivado la
inversión de una cifra considerable
de tonelaje en servicios
especiales. Observaciones simi
lares pueden formularse res
pecto al conflicto de España. A
nosotros no nos concierne di
rectament el tráfico español y
es una interesante reflexión la
de que la controversia suscita
da por el bombardeo de buques
británicos ha sido de natura
za grandemente política. La
mayoría de los armadores no
han dudado en adoptar el pun
to de vista que yo sostengo, o
sea el de que "aquellos arma
dores que con plenitud de co
nocimiento de la posibilidad de
avería o de pérdida de sus bu
ques deciden correr tales ries
gos, no pueden quejarse de las
consecuencias."

El Gobierno ha hecho todo lo
que de él cabía razonablemente
esperarse atendidas las circun
stancias, para proteger la na
vegación británica en alta
mar. Los negocios a los cuales
legítimos buques se dedican son
legítimos en la medida en que
están en concordancia con los
acuerdos de no intervención:
las tripulaciones aceptan con
libérrima voluntad, los más al
tos salarios que se les ofrecen;
los aseguradores aceptan prima
s altas por cubrir riesgos que
es obvio deben reputarse pe
ligrosos y aunque todo el
mundo deplora el hundimiento
de buques y las pérdidas de vi
das que se producen, de las cua
les los causantes son respon
sables, yo no juzgo—tal es mi
opinión—que exista motivo ju
stificado para que el Gobierno
adopte medidas drásticas por
las que abogan algunos secto
res y las consecuencias de las
cuales es fácil prever que se
rían serias complicaciones."

Las palabras de lord Essen
den constituyen un exponente
del criterio de los auténticos
arboladores británicos. Existe
una zona de peligro, de aventura
y a ella, movidos por la
atracción de salarios elevados,
de enormes primas de seguro,
de fletes ya olvidados desde ha
ce muchos años son llevados
unos buques tripulados por
unos hombres. El riesgo es pre
viamente conocido. Si se pro
duce el siniestro no cabe pedir
a nadie que se solidarice con
la conducta de quienes a nadie
solidarizaron con sus benefi
cios esperados.

Los que se escandalizan ante
los siniestros, son tan solo los
que con su codicia les han he
cho posibles y los que a través
de ellos buscan, como ha dicho
lord Esenden, finalidades de
tipo político. Tales protestas,
las de unos y de otros, no son
sinceras, no son las reacciones
de quienes ven y juzgan los
acontecimientos con imparcia
lidad. Quienes los formulan son
parte en causa.

Digamos, como término de
este artículo, que lord Essen
den es una de las primeras y
más prestigiosas figuras de la
navegación mundial. No sólo
dirige los negocios de la "Fur
ness, White and Company Limited"
y de otras importantes en
presas, sino que además es el
director de la primera compa
ñía de navegación del mundo:
"The Royal Mail". Su opinión
es, pues, una de las más auto
ritizadas que pueden pronunciar
se sobre el tema, y a ella re
mitimos a cuantos pueden, de
incautos, caer en las desviacio
nes que el marxismo internacio
nal intenta dar a este tema.

ELIEN

nuestra infantería. Ha quedado
comprobado el aniquilamiento de
tres unidades rojas que quedaron
bajo la acción de nuestros avia
dores.

En Extremadura y en el Ebro
el día ha brindado al cronista te
mas que reflejan la actividad vic
toriosa de los soldados de Fran
co, cuya evidente superioridad
moral y material les permite sos
tener un día y otro la acción ofe
nsiva y contundente sobre un en
emigo en clara derrota cuyas agre
siones no podrán prolongar por
mucho tiempo los que se dedican
a aplicar balones de oxígeno para
hacer con ellos flotantes pasare
las sobre el Ebro que hoy es la
causa de las grandes derrotas,
como ya saben los rojos por doloro
sa experiencia aunque sus amigos
quieren ignorarlo por afán de ha
cer cruento y árduo el sacrificio
de España.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

La Casa Francés

SASTRERIA

tiene el honor de ofrecer a su distinguida clientela su nuevo domicilio en SAN PEDRO ALCANTARA número 5 (frente al establecimiento de vinos "La Gaditana").